

一份特殊的“党礼”

□牡丹晚报全媒体记者 淑娅



昨日,70岁的牡丹区都司镇人苏衍训拿着一本名为《特殊党礼——都司镇报刊用稿选编》的书(右图),来到牡丹晚报接待室。“这是我们都司镇党委政府出的一本献给中国共产党成立100周年的礼物,书籍内容是我这35年写的稿件,有20多万字。报社是我的‘娘家’,我想送给报社一本。”他笑着说。

原来,苏衍训做了35年的通讯员,一直坚持自己的新闻梦,被多家新闻单位聘为通讯员,先后30余次被评为模范通讯员。

“一个人贵在有一点儿精神,自己认为应该做的事就要坚持做下去,不管成功与否,放弃就是失败。”这是苏衍训悟出的道理,他也一直践行着。



剪下“豆腐块”集成小册子

苏衍训是牡丹区都司镇朱屯行政村人,1983年成为小学教师。热爱写作的他,还兼职都司镇中心学校通讯员,坚持一边教学一边写作。

“我的稿件是不是也能登报呢?”1992年,苏衍训带着这样的想法将一篇名为《四男童以酒玩耍险酿悲剧》的稿件寄

到菏泽市报,没几天就见报了。看到自己的名字变成铅字印在报纸上,他非常激动。“我那时激动地都流泪了,逢人就说自己的文章在报纸上发表了。”回忆起当时的情景,苏衍训说至今依然历历在目,文章见报给了他很大信心和鼓励,他开始痴心新闻写作。

从一篇篇到数十篇,苏衍训的文章不断地在菏泽日报、牡丹晚报等媒体上刊登,他的名字也被广大读者所熟知。

“我虽然不是真正的记者,但有一颗‘记者’的心。”苏衍训感慨地说,成为通讯员后,他将在各种报纸和杂志上发表的报道和文章剪下来,分门别类集成册子。

件,让人了解了都司镇的发展历程和巨变。

“现在条件好了,交通也便利了,原来我都是骑自行车从都司镇到报社呢!”苏衍训回忆道,为了知道自己的稿件有哪些不足,他每写好一篇文章,就赶紧蹬着自行车骑行25公里到报社,找到编辑虚心请教。

不忘初心,报社是“娘家人”

“当年,我的交通工具就是自行车,我几乎每天都要骑行100里地往返家和报社。有时不去报社,我心里就好像少了点儿什么似的。”苏衍训笑着说,他和牡丹晚报有着三度情缘:自1992年起,苏衍训历经菏泽市报、曹州晚报,并伴随着2000年牡丹晚报的诞生,他这棵新闻“小树苗”渐渐地茁壮成长成为名副其实的“乡间新闻战士”。

“随着时代的发展,报社已经从之前的手写稿变为如今的电脑智能化办公,而我还停留在手写稿状态,已经落后了。

目前,我时刻关注着牡丹晚报,每天看牡丹晚报已经成为生活的一部分。”苏衍训激动地说,报社始终是他的“娘家人”。

目前,苏衍训已经采写、刊登了600余篇稿件,都做成了剪报。

今年,山东国惠投资有限公司派驻牡丹区都司镇朱屯行政村第一书记刘珂发现了苏衍训收藏的剪报,认为它们见证了社会的发展历程,对基层党建、乡村振兴等工作有着积极的借鉴作用,可作为文化振兴的有效素材,与村、镇商定后在5月印刷成册。

笔下见证乡村35年蝶变

最初时,苏衍训写身边的人和事,后来写村镇上发生的事,只要感觉有意思就用笔记录下来。

“新闻处处有,看你抓不抓”,这是苏衍训在新闻采写方面的座右铭。他手下的笔不仅记录身边的新闻,还记录家乡的巨变。有一次,一位记者到都司镇采访,采访一圈后发现

镇里的新闻线索都被苏衍训写过,且都已见报,就戏称:“你简直把镇上的东西都写‘绝’了。”

农村变化很大,这30多年来,苏衍训一直用手中的笔记录着家乡的变化,从1994年严格考核任免村干部、1995年扩大蔬菜种植畜牧养殖面积、1997年蔬菜大棚入保险到2000年农民靠运输发财……一系列稿

件,让人了解了都司镇的发展历程和巨变。

“现在条件好了,交通也便利了,原来我都是骑自行车从都司镇到报社呢!”苏衍训回忆道,为了知道自己的稿件有哪些不足,他每写好一篇文章,就赶紧蹬着自行车骑行25公里到报社,找到编辑虚心请教。

“随着时代的发展,报社已经从之前的手写稿变为如今的电脑智能化办公,而我还停留在手写稿状态,已经落后了。

今年,山东国惠投资有限公司派驻牡丹区都司镇朱屯行政村第一书记刘珂发现了苏衍训收藏的剪报,认为它们见证了社会的发展历程,对基层党建、乡村振兴等工作有着积极的借鉴作用,可作为文化振兴的有效素材,与村、镇商定后在5月印刷成册。

“建党百年 峥嵘岁月” 菏泽市精品红色旅游线路

为庆祝中国共产党成立100周年,展示全市人民在中国革命、建设、改革历史进程中取得的重大成就,市委宣传部、市文化和

旅游局筛选出了一批具有代表性的爱国主义教育基地和红色景区点,推出了“建党百年 峥嵘岁月”菏泽市精品红色旅游线路。

线路1:峥嵘岁月·百年征程回顾游

行程安排:冀鲁豫边区革命纪念馆,鲁西南战役指挥部旧址纪念馆,单县新时代文明实践中心红色湖西教育基地

线路特色:英雄儿女乘风破浪,欣逢盛世百年华章。菏泽是革命老区,在那个峥嵘年代里,曹州儿女进行了艰苦卓绝的殊死斗争。忆往昔,看今朝,这里有悲壮的抗战故事、感人至深的英烈事迹、珍贵的史料遗址,从不同角度讲述着菏泽伟大的革命史,彰显着菏泽英雄儿女前仆后继、不屈不挠的红色精神。

线路2:光辉历程·砥砺奋进追梦游

行程安排:小井镇小井村记忆馆,黄河滩区居民迁建展览馆,鲁西南战役指挥部旧址纪念馆

线路特色:曹州大地众多能士,洗尽铅华焕发新篇。无论是在解放战争时期,还是新中国发展建设中,菏泽用自己的方式为中国革命建设留下了不朽的功勋,添写了浓墨重彩的一笔。踏上这条光辉历程,领略一场揭开人民解放军战略进攻序幕的大战,鲁西南战役;感悟小井村民“敢闯、敢干、敢为人先”的精神;最后,走在黄河岸,看看菏泽人民治黄逐梦、乔迁圆梦的美好生活。

线路3:党旗飘扬·赤胆忠情感怀游

行程安排:单县湖西烈士陵园,单县新时代文明实践中心红色湖西教育基地,成武县博物馆

线路特色:一寸山河一寸血,一抔黄土一杯魂。湖西革命烈士陵园,庄严肃穆,古朴清幽,内有挥洒血汗的赤胆忠心,迎风飘扬的猎猎红旗,一砖一瓦,一草一木都承载着革命老区的红色记忆;单县新时代文明实践中心红色湖西教育基地,图文并茂,文物众多,形式多样,再现了波澜壮阔的湖西革命历史。走入成武县博物馆,置身其中,一步百年,感受当年的风雨征程。

线路4:凛然大义·铁血精魂缅怀游

行程安排:鲁西南烈士陵园,曹县博物馆,曹县科技馆,定

陶博物馆

线路特色:风云变幻,无数英雄慷慨悲壮,铁血精魂,千秋忠烈积厚流光。为了祖国解放,英雄先烈们经历了血与火的斗争,换来了如今的富足安康,我们始终不能忘记那千里热血和忠骨。走进鲁西南烈士陵园,带着敬仰与缅怀,让碧血丹心在和平年代激情燃烧。步入博物馆,翻开厚重的历史,怀想过往,然后在曹县科技馆,感受发展的魅力,展望未来。

线路5:感今怀昔·革命足迹踏寻游

行程安排:冀鲁豫边区革命纪念馆,菏泽市抗日纪念馆(菏泽市烈士陵园),菏泽市博物馆,李荣海美术馆

线路特色:昔日风雨如晦,革命英雄冲锋陷阵;如今国富民强,吾辈儿女初心不忘。20世纪初期,山河破碎,风雨飘摇,菏泽的志士仁人在黑暗中奔走呼号,上下求索,为这片古老的土地带来了曙光。这条线路,以不同的形式,让你清楚地看到革命志士一步一步走向光明的深刻足迹,寻找找到令你铭刻初心的一道道光芒。

线路6:冲锋勇烈·湖西记忆重温游

行程安排:单县湖西烈士陵园,平原省湖西革命历史纪念馆,单县科技馆,单县新时代文明实践中心红色湖西教育基地

线路特色:湖西军民冲锋勇烈,旗帜高擎誓作先锋。湖西革命老区是党在南四湖以西创建的早期革命根据地,是连接南北的革命大通道。无数湖西儿女用血肉之躯筑起了一道道“铜墙铁壁”,参加了定陶、巨野、鲁西南等重大战役,为民族独立和新中国建设作出了重大贡献。本条线路以红色湖西精神为主题,讲述烽火岁月的湖西故事,彰显不忘初心、牢记使命的高尚情怀。

线路7:赤心向党·信念坚定红色游

行程安排:鲁西南战役指挥部旧址纪念馆,郓城县博物馆,郓城传递红色文化博物馆

线路特色:百年风雨,红色精神屹立不倒;赤心向党,理想

信念历久弥坚。踏上这条线路,接受革命教育的洗礼,看遍历史风云,瞻仰领袖风采,传承红色文化,坚定理想信念。

线路8:数往知来·红色精神传承游

行程安排:鲁西南烈士陵园,曹县博物馆,曹县科技馆,青岗集江海村

线路特色:历史沧桑,铭记艰辛过往,风雨激荡;数往知来,传承红色精神,时代辉煌。步入鲁西南烈士陵园、曹县博物馆,回望历史,致敬英烈,翻开英雄先烈用血汗写下的太平盛世备忘录,初心不改,纵擎追梦。走进曹县科技馆,了解国防事业发展建设的艰辛历程。游览青岗集江海村,感受传统文化,享受自然生态,感悟红色引领下,新时代新农村新发展。

线路9:扬帆破浪·革命热土展望游

行程安排:巨野烈士陵园,巨野博物馆,巨野县书画院,前王庄石头寨

线路特色:在这片革命热土上,代代相传的红色精神融入城市血脉,巨野人民用革命激情拥抱着伟大新时代。巨野烈士陵园、巨野博物馆,环境优美,设施齐全,展示着峥嵘年代激昂豪迈的血色记忆;巨野县书画院里描绘着英雄儿女可歌可泣的感人事迹;前王庄石头寨,古村落保护性开发,打造美丽村居建设,一砖一瓦里尽是扬帆破浪的勇气。

线路10:薪火相传·初心使命寻访游

行程安排:鄄城县党员教育基地,黄河滩区居民迁建展览馆,鄄城县革命烈士陵园

线路特色:初心使命,薪火相传。这条线路从抗战历史延续至新时代的丰功伟绩。这里有豆选第一村、《冀鲁豫日报》地下印刷厂、鲁西银行、刘邓大军过黄河等革命历史,有著名烈士英雄事迹,还有黄河滩区迁建的百年安居梦,一段段故事、一幕幕图景真实再现了党群一心的动人场景,让你在游览瞻仰中寻找到初心与使命。